

萬丹短宣心得

· 沈理惠

聽了好幾次佳香姐分享萬丹短宣的過程，覺得很感動，也想帶孩子一起去學習服事。感謝主終於如願以償。從訓練期間就得知將不會有冷氣，心中有些忐忑，就想說我們來禱告看看神會不會改變這位主任的心，讓家有冷氣吹，因為我們要做炒冰、冰淇淋、漸層飲料等需要冰塊及不會太熱的環境，否則成品可能無法做出，或奶製品會有不好的變化，傷及孩子。且我在去之前一直在流鼻血，血液凝固又比較慢些，心裡有些擔心燥熱會更容易流鼻血，到時造成大家的困擾。

到萬丹後發現仍沒有冷氣，心裡雖然有一些失望，但相信神的旨意總是好的。前三天我們每天與炎熱的天氣奮鬥，冰塊補不停，感謝主，每天的冰品實驗都有順利完成。每天吃完中餐後，就帶著孩子徒步走去陪讀班唱詩與聽聖經故事。期間在第二天的時候，在孩子們唱完詩後，我覺得頭暈不舒服呼吸不過來，然後就開始頭痛，第三天早上雖然仍有頭痛，但覺得還可以繼續。就在下午唱完詩時，我又非常的不舒服，呼吸有些困難，心臟也不舒服，肩膀也是，手腳小拇指末梢都發麻，只好先去休息，手錶記錄下了我當時的血氧狀況到84。雖然我的血氧常常偏低，但是我還是嚇了一跳。每次都在彈完司琴後才不行了，感謝主。並且到晚上我就回復了，隔天可以繼續。

第四天是外出去乳牛工廠以及豆包工廠參訪，已經不覺得天氣熱那麼難熬，開始適應些。在如此炎熱的天氣中，豆包工廠的工作人員在沒有冷氣的環境下要從滾燙的豆漿中取豆包，真是不容易，其中有位小朋友的母親跑來看女兒，我才知道她在如此炎熱的地方工作，真是辛苦，也開了我的眼界，台灣還有這樣子不是現代化的工廠及工作環境。

第五天控窯，經過在前面幾天炎熱的教室及每天日正當中時徒步走路到陪讀班的訓練，讓我們適應這樣子的天氣，使我們在星期五整天在外控窯的時候，三爐火在旁邊燒，老師們與孩子們都安然度過，沒有中暑或任何熱衰竭。感謝主，預備我們，原來沒有冷氣是訓練。

最後一天到高樹佈道，也是在沒有冷氣的地方聚會，看著牧者為這家庭的奔波甚是感動，盼望林老先生能早日接受主，也看見主的愛，被主得著。

感謝主，短宣期間我完全沒有流鼻血(回台北後反而又有狀況)

感謝主，我們在陪讀班教孩子們唱詩歌，看見孩子們從抗拒唱著有耶穌”會”害怕，到最後大聲唱著有耶穌”不”害怕，真

是感動。我的女兒也在接下來的幾天都哼唱著這些詩歌，看見我的女兒在服事中得著更多的恩典，真的感謝讚美主。盼望這些詩歌，可以烙印在每位來參加的孩子們心中。

感謝主，有許多人用禱告托住我們，還有專程從台北南下來為我們預備飯食的姊妹及同工們讓我深深的感動，竭力齊心的宣揚福音。

感謝讚美主，給我們全家這個機會能跟這群愛主愛人的前輩同工們學習，真是恩典，也讓我與孩子們更真實的體會到這些教會的弟兄姊妹們的生命見證。

萬丹短宣心得

· 楊以諾

這次短宣活動讓我深刻體會到在不同環境中服務他人的重要性和意義。我和一群來自教會的叔叔阿姨一起到萬丹偏鄉的新庄國小，透過各種有趣的科學實驗，帶給當地的小朋友們歡笑和知識。

在短宣的前三天，我們每天都安排了不同的實驗課程。第一天，我們教孩子們如何製作炒冰，並介紹鹽巴降溫的原理。看到孩子們驚奇的表情，讓我感受到知識傳遞的快樂。第二天，我們示範了如何用煉乳、牛奶和新鮮奶油製作冰淇淋，孩子們興奮地參與其中，並享受自己動手做的成果。第三天，我們教授了湯圓的製作過程，並通過實驗展示了酸鹼反應和飲料的漸層顏色變化。這些活動不僅讓孩子們學到了科學知識，也激發了他們對學習的興趣。

在接下來的兩天，我們帶孩子們走出教室，進行戶外教學。第四天早上，我們參觀了萬丹的養牛場和豆花工廠，讓孩子們了解食物的來源和生產過程。下午，我們回到陪讀班，和孩子們一起讀經和唱詩歌。這些活動讓孩子們在學習之餘，也能體驗到生活的多樣性和豐富性。第五天，我們一整天都在控窯，這是一個傳統的活動，孩子們通過這次體驗，了解了更多傳統文化和技能。

這五天的短宣活動，雖然辛苦，但我收穫滿滿。不僅看到了孩子們純真的笑容，還感受到他們對知識的渴望和對未來的憧憬。這次活動也讓我明白，無論我們身處何地，只要有心，都能通過自己的努力，給他人帶來幫助和改變。

最後，我要感謝所有一起參與這次短宣的教會成員，尤其是那些熱心奉獻的叔叔阿姨們。正是他們的無私付出，才讓這次短宣活動順利進行，並取得圓滿成功。這次經歷將會成為我人生中一段難忘的回憶，也激勵著我在未來繼續服務他人，回饋社會。

萬丹短宣心得

· 楊君毅

早在多年前就聽說過「萬丹短宣」，當時在腦海中浮現的景象是一個偏鄉地區，那裏有一群資源欠缺的孩子們，無法享受如同一般孩子的教育機會，或他們欠缺家庭照顧，要我們去那幫助他們。實際進入短宣，並在營隊活動中接觸孩子們後，發現他們在生活上其實沒有想像中的缺乏，不少孩子甚至可以享有豐盛的物質生活。之前參與短宣時，總是帶著一種幫助的想法，盡力的滿足他們生活上的欠缺，不論是缺乏父母照顧、陪伴、學習資源、日常生活用品、衛生教育等等，都儘量在短宣中彌補他們，期望透過這種方式來彰顯基督的愛。

但萬丹短宣中很多孩子其實在物質上並不欠缺，他們的父母也很照顧他們，該上的課、該參加的補習都不會短缺，城鄉差距在這裡並沒有太大。我們短宣的主要地點－萬丹新庄國小－其實設備並不差，與大城市的學校相較下並不遜色，每間教室基本上都有冷氣和各種E化教學設施。由於學校無法讓我們在學校內舉辦夏令營活動使用冷氣，在天氣炎熱下，不少孩子紛紛抱怨，為何他們上課時都有冷氣，在同樣地方參加我們舉辦的夏令營卻沒有？這讓我一度很困惑，在物質上我們能提供的他們並不欠缺，但他們希望我們提供的（如冷氣）我們卻無能為力，究竟還可以透過這次萬丹短宣帶給孩子們甚麼？

為了這次短宣，我們同工從四月底到出發前一天進行了六次的行前訓練。抵達萬丹後即刻去熟悉第四天控窯活動場地和流程，每天晚上也再次針對隔天活動複習，期待能將活動辦得有聲有色，一切都能按照計劃進行。隨者第一天的炒冰，第二天的靜電和冰淇淋DIY，第三天的酸鹼變色、珍珠粉圓和漸層手搖飲料DIY，第四天養牛牧場和豆包工廠參觀，第五天控窯活動陸續展開，同工們莫不奮力投入，期望能給孩子們一個難忘的夏令營回憶。除了第五天外，早上活動結束，我們還將孩子們帶回陪讀班，期望透過詩歌律動和聖經故事在他們心中撒下福音的種子。

我滿懷著希望，期待這次活動能讓孩子們印象深刻，不虛此行，並透過此活動引領他們認識主。為此，我試著詢問幾位孩子，他們對這次夏令營是否滿意，但孩子們並沒有令人驚豔的回應，大部分孩子似乎對我們安排的活動沒有特別興奮的表現。這讓我一度覺得有點沮喪，畢竟我們已投入這麼多時間精力，但後來終於了解，其實大部分孩子在物質和資源上並非我們想像的欠缺，他們有這種反應也是很自然的。我曾經思考，當我們離去後，我們還能留給孩子們甚麼？等這些孩子長大後，他們還會記得今年暑假的夏令營中的活動嗎？等我們離去後，我們能在他們心中撒下甚麼種子？

活動結束後，趁著整理手機中照片時細細的回顧當時的光景，當看到孩子們稚氣的臉龐時，發現其實他們在每天活動中都有難掩興奮的時刻，也有與我們深刻連結的時候，從他們眼神中可以清楚的看到。那是我們願意傾聽，為他們服務，展現同理心的時刻。由於天氣炎熱，教室內沒有冷氣，孩子們時常有煩躁的狀況發生，但在這時候我們當中的一位同工即利用機會與孩子們互動，聊聊他們有興趣的話題。當有孩子製作冰沙、冰淇淋，或漸層手搖飲料遇到困難時，我們願意傾全力幫他們。有任何孩子說了不該說的話，做了不該做的事，我們能用溫柔、耐心、愛心和堅定的態度面對他們。雖然沒有冷氣，但我們仍盡力讓他們覺得舒適，包括只要孩子們需要，我們都提供飲用水和冰塊讓他們降溫。這些，就是我們真正要留給孩子們的，也是在他們的腦海中能刻劃的回憶。

其實，我們能留給這些孩子們的，也是唯一能留給他們的，就是愛。我也希望在我們離去後，他們能感受到我們的愛，一種無條件的愛，也就是基督對我們的愛。我們只是將主澆灌在我們身上的愛傾倒在那些孩子身上，透過我們展現的愛讓我們替主撒的福音種子能在孩子心中發芽。這些孩子上大後，他們應該已經記不太清楚這次夏令營活動內容了，但我相信只要有些孩子記得我們曾經做過的一件事，說過的一句話，讓他們感動並感受到我們的愛，這就是我們所希望的。

這次的短宣讓我對服侍孩子有更深的體會，我們往往會將注意力放在活動本身，定睛於活動本身每一個環節是否完美演出，按表操課，紀律維持等。活動本身當然重要，但有時一心想要辦好活動，糾結在是否按表操課，反而會讓我們不小心失去愛，喪失撒下福音種子的機會。當有孩子出現躁動或不預期行為時，這反而是主賜給我們撒種的機會，了解事出必有因，透過觀察每個孩子的困難，用愛心和耐心化解，我們就可在孩子心中撒下福音的種子。當孩子出現躁動或失序行為，嚴格執行紀律可能事倍功半，或許僅是天氣燥熱，為孩子準備一杯冰水即可解決問題。由於活動時間不下課，可能是某些小孩注意力無法集中，需要休息時間，這時可以展現同理心，容許孩子們在不妨礙活動進行下「下課」休息一下，讓他們暫時做他們想做的事，孩子得到休息後便能重拾專注力。

這次短宣讓我更加了解，我們不是靠「活動」本身贏得孩子，活動只是手段，透過活動澆灌「愛」才是目的。事實上，孩子們是會比較的，如果要靠活動本身贏得孩子，以人力、物力和資源來看，我們永遠比不過這世界所提供的活動。但我們與這世界不同，透過此次短宣所舉辦的夏令營，希望透過我們的耐心、同理心，和無條件的愛，能將福音的種自深植在那些孩子的心中。